

2023年10月9日 星期一

责编:宋家骏 美编:李帅 审读:侯玉娟

# 唱好乡村振兴“五台戏”

西海岸新区推进“五大振兴” 全域打造乡村振兴齐鲁样板先行区



大场镇共富田园合作社规模化作业收割小麦。西海岸新区供图

**早报 10月8日讯** 近年来,西海岸新区立足城乡共生、关系紧密的区域实际,深化城乡融合发展,系统推进产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的“五大振兴”,全域打造乡村振兴齐鲁样板先行区,获得“国家农产品质量安全示范区”“全国农村一二三产业融合发展先导区”“全国农村综合性改革试点区”等一系列国家级荣誉。

## 全域赋能促进产业融合发展

西海岸新区坚持城乡发展“一盘棋”,全域谋划、多层次布局活力源,各级联动促进产业融合发展。

在区级,西海岸新区构建起五大城乡融合发展组团,以大项目、大产业辐射带动镇街发展。东部组团依托青岛自贸片区,聚焦集成电路和新型显示产业,引进建设总投资2300多亿元的57个重点项目,带动王台、红石崖街道产城融合发展;南部组团依托董家口港区,聚焦绿色低碳新材料和氢能产业发展循环经济,

引进建设总投资过千亿元的77个重点项目,带动泊里、琅琊镇港产城融合;中部组团依托东方影都,聚焦影视文旅产业,形成“东有灵山湾、西有藏马山、一区多基地”发展格局;西部组团、北部组团依托现代农业示范区、国际种都,聚焦高效农业、休闲农业,实施现代种业、数字农业“双强”行动,培育宝山蓝莓、海青茶、大村食用菌等特色农产品集群,争创省级以上知名农产品品牌22个,认证“三品一标”农产品130个。

在镇级,西海岸新区建设12个乡村产业振兴集聚区、13个乡村振兴示范片区,吸引城市产业、资本、技术等向镇街流动,以产业振兴集聚区和乡村振兴示范片区激发镇域发展活力。

## 城乡联动绘就美丽宜居画卷

不负绿水青山,方得金山银山。西海岸新区坚持人与自然和谐共生,走乡村绿色发展之路,让良好生态成为乡村振兴支撑点,不少镇街实现了村容村貌

从“农村”到“景区”的转变。据了解,西海岸新区突破城乡二元体制局限,统筹城乡人居环境整治,推动基础设施向乡村覆盖、公共服务向乡村延伸。全区累计投资15.4亿元,建成市级以上美丽乡村145个,统筹相邻村庄资源,实行一体化设计、片区化打造,形成8个美丽乡村示范片区,创建105个省级以上乡村旅游品牌。西海岸新区获评全国区域特色美丽茶乡、全国旅游综合实力百强区。

近年来,西海岸新区累计选派超500名机关和国企干部,组成乡村振兴工作队联镇帮村;率先实施村级组织规范运行提升工程,优化民主决策“四审四议三公开”工作流程,建强基层战斗堡垒;常态化举办农村党组织书记“头雁争先”擂台比武活动,推动形成比学赶超浓厚氛围。

以党建为统领,西海岸新区推进自治、法治、德治、智治“四治融合”,建立“党建引领、体系支撑、积分牵引、科技赋能”的“德育乡村”模式,引导群众自觉参与村庄治理,形成了共建、共治、共享的乡村治理生动局面。

## 系统谋划激活共同富裕动能

近年来,西海岸新区以农村集体资产股份化、农村集体土地股权化和改造原集体经济组织治理机制为抓手,推动资源变资产、资金变股金、农民变股东,形成“资源利用型”“投资物业型”“扶贫带动型”“资产盘活型”“产业带动型”“物权利用型”“新业态引领型”“美丽乡村带动型”8种特色集体经济经济发展模式。

2022年,西海岸新区创新“党组织+专业合作社+共富公司”模式,探索建立党组织、农村集体经济组织与农户间利益联结机制,通过成立党支部领办田园(土地托管)、劳务、乡舍三个合作社,区属国企和村集体共同搭建经营共富公司。截至目前,全区已成立共富公司等新型经营主体131家,共富田园合作社入围全国农民合作社前十强。2022年,全区行政村集体经济年收入全部突破50万元,农村居民年收入达到28155元,增长6.6%,城乡居民收入比缩小到2.2:1。  
**(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 王雪)**

**早报 10月8日讯** 眼下,正是玉米丰收的季节。青岛市即墨区金口镇金阳光村可谓是万亩青纱帐,遍地玉米香。田间地头上劳作的人们演奏着喜庆丰收的乐曲,晾晒场上的金黄色玉米粒变身“金粒粒”,成了金阳光村一道独特的“丰”景线。10月8日,记者采访得知,就在一年前,这些玉米地还是金阳光村村民的“甜蜜烦恼”。

“我们这里靠近王圈水库,水质优良、土地肥沃,种植的玉米颗粒饱满、又糯又甜。”金阳光村党支部书记王新胜表示,村庄玉米种植面积约12000亩,亩产量在800至1000斤,几乎家家户户都在种植玉米。但由于散户居多,缺乏系统化和精细化管理,后期售卖又没有统一的组织协调和有效保障,导致大部分村民玉米售价长期处于较低水平。

靠山吃山,靠地吃地。如何让村民从种植玉米中获得可观收入,成了金阳光村两委的头等大事。通过深入调研,村两委发现发展玉米种植的困难有三个:一是因为目前村里种地的大部分是老年人,他们对种、收玉米时联系机械和种子、化肥比较发愁;二是农户对玉米生长过程中如何合理使用农药防治病害并增加根叶营养等缺乏经验;三是因为各户种植量比较小,只能将玉米卖给上门收购的商贩,玉米售价较低。

# 玉米地种出“金粒粒”

即墨金口镇打造“金质产业” 让玉米地瓜成为“金豆”“金瓜”



金口镇金阳光村玉米丰收。

为解决以上问题,金阳光村两委坚持问题导向,成立乡村共富公司,开展金田“粒”量行动。通过共富公司建立服务平台,为种植户统一提供物美价廉的农机、种子、化肥、农药和技术指导。同时,为了提高种植户收入,共富公司主动与镇域内大型农企田瑞集团对接,搭建村

企联建的“金质平台”,通过“田瑞提供精品玉米需求订单+共富公司统收统送+农户标准化种植”的模式,建立利益共享、风险共担、合作协同、互惠共赢的利益联结机制。

“我们多次派出代表与以蛋鸡产业为主的田瑞集团进行洽谈,结合田瑞集

团对玉米等养殖原材料的客观需求以及我们村的实际情况,最终签订协议,2023年由共富公司按照1.45元/斤的价格为田瑞集团提供6000吨精品玉米,这比农户零售的市场价1.3元每斤高出了0.15元。”金阳光村共富公司总经理孙作好说。共富公司将价格差额中的0.05元让利给农户,以1.35元每斤收购农户玉米,加上共富公司技术指导后每亩提高的产量和省下的化肥、种子等成本,农户每亩地可增收300余元。而共富公司通过获得0.1元的统收统送差价,2023年在完成6000吨玉米供货后,抛掉人力、机械成本可获得80余万元的收入。村集体和农户在“双向奔赴”后获得了双丰收。

下一步,金阳光村将以金田“粒”量行动为契机,依托共富公司提供的“金质平台”,把种植、销售一条龙服务从玉米延伸到村庄其他优质农特产品。通过网格化服务,开展道德积分活动,提供“金质服务”;通过对村庄特色农产品地瓜、土豆等进行统一加工销售,开展书记直播等,打造“金质产业”。  
**(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 王海明 武中秀 摄影报道)**